

味道名厨御花园店厨师长:刘帅

**土鸡炖粉条****主料:**三黄鸡、红薯粉条**辅料:**大葱 20 克、姜 20 克、八角 3 个、花椒 10 多粒、干辣椒段 3 个、蒜苗段**制作:**粉条洗干净,凉水泡约 5 小时,泡至回软备用。三黄鸡现杀,切成约 2cm 见方的鸡块,洗干净。凉锅下油,等油温上升后放入辅料翻炒,炒至金黄色。下入鸡块继续煸炒,炒至断生(六至七成熟)加入老抽约 45 克(三汤勺),炒出酱油香味儿。加入开水约 1000 毫升,中火炖至鸡块熟透。放入粉条,炖 3~5 分钟,出锅前放入蒜苗段即可。**阿伟上素斋****主料:**西兰花 5~6 朵、莲菜 7~8 片、银杏 5~6 颗、红黄彩椒各 1 个、荷兰豆 10 多粒、木耳适量**辅料:**葱花、姜片、味精、鸡精、糖**制作:**煮锅内放水约 1000 毫升,锅内放约 5 克盐,水烧开,放入 10 克色拉油(约一汤勺)。将主料放入水中,焯至断生(1 分钟左右),捞出控水沥干。炒锅内放入 30 克左右的底油,下葱花、姜片,炒香后放入控好的主料。大火翻炒 1 分钟左右,加入味精、鸡精、盐、糖。炒匀后淋入生粉,出锅前淋入明油盛盘即可。**名店大厨拿手菜**

鹤壁迎宾馆行政总厨:李绍河

**酸汤萝卜炖猪蹄****主料:**萝卜、猪蹄**辅料:**白醋、盐、小茴香、香叶、泡椒**制作:**把萝卜洗干净切丁,用盐拌一下。坛子内放四分之一瓶白醋,放入萝卜丁,加盐少许,同时放入小茴香、香叶少许,如喜欢辣味儿,可放入一些泡椒。腌制一天,待萝卜丁腌制得发软即可。**制作:**猪蹄洗干净、去毛,上高压锅煲制,煲至七成熟即可。将腌制好的萝卜丁倒入锅内继续煲制,待熟透后即可盛盘。市民可根据自己的口味对煲出来的汤进行微调。**干烧鲈鱼****主料:**新鲜鲈鱼**辅料:**冬菇、榨菜、香菜、葱、姜、蒜、豆瓣酱、干辣椒丝**制作:**鲈鱼去鳞,在鱼身两侧间距 1 厘米划直刀。冬菇、榨菜切丝,香菜切段,葱、姜、蒜切末儿。

炒锅放油烧至八成热,下入鲈鱼炸至上色,即可捞出。

锅内留少许油,放入豆瓣酱、干辣椒丝、冬菇、榨菜丝、葱末儿、姜末儿、蒜末儿,烧至汤干即可出锅,出锅前淋入香油。

**木耳炒菜心****主料:**东北黑木耳、菜心**辅料:**葱、姜、蒜、蚝油、酱油**制作:**木耳炒菜心是一道非常简单的菜。需要注意的是,木耳要提前泡好,泡的时候务必用冷水泡,不要用热水。木耳泡 3 到 5 个小时,泡至木耳蓬松,用清水洗一两遍即可。

炒锅放油,烧热后放少许盐,下葱末儿、姜末儿、蒜末儿爆香,下木耳翻炒。木耳翻炒中有声响后下菜心,将菜心炒软后加少许蚝油、酱油,调味出锅即可。

春节美食,怎么吃才更健康

春节是团聚的日子,也是美食的盛宴。节日期间,如何吃得尽兴,吃得健康,需要在营养搭配上下一番功夫。

荤素搭配要合理

健康饮食的基本要求之一,就是要做到荤素搭配,年夜饭当然也不例外。专家建议,年夜饭的餐桌上,一定要荤素搭配,最好荤菜的量占 1/3,素菜的量占 2/3。

对于素菜的选择,应多选用抗氧化能力强、叶绿素含量高、高维生素 C、高纤维素的蔬菜,如紫甘蓝、芥菜、菠菜等深色绿叶菜,还有青椒、西红柿、黄瓜、萝卜等。这类蔬菜有利于消除体内的自由基,增加肠胃蠕动,将动物蛋白在体内代谢所产生的毒性物质排出。

肉类方面,建议选择鱼虾等水产品、鸡鸭等禽类、牛羊肉等。

“总体来说,白肉的总脂肪量相对较低,建议选白肉。”专家表示,鱼是年夜饭中不可缺少的一道佳肴,因为鱼富含蛋白质,且属于低脂肪食品,最好以清蒸为主。

在年夜饭餐桌上,冷热菜的比例也有讲究,凉菜起到调节口味、补充维生素的作用。但是冬季如果吃凉食过多,会导致胃肠功能紊乱,因此年夜饭餐桌上凉菜应占少数。出于补充维生素的目的,凉菜推荐“大丰收”(多种蔬菜拼盘生吃),既不破坏营养,又操作简单。

油盐宜少不宜多

油盐摄入过量易导致动脉硬化、高血压、糖尿病等,因此要特别注意用油量。而春节聚餐比较集中,因此在饮食上要刻意减少油盐。专家表示,如果炖的鸡鸭鱼肉已够量,建议不再做红烧类的菜肴,以免摄入过多的脂肪。可以适量制作一些热拌和凉拌的素菜,控制食用油的摄入量。

专家还建议,如果菜肴较多,尤其是肉制品口味儿重,摄入的盐很容易过量,因此炒菜或拌菜时要尽可能的清淡,

以控制盐的总摄入量,并计算好一家人的菜量,避免摄入量过多。

按照中国营养学会的建议,每人每天平均的食量为畜禽肉类 50~75 克,鱼虾类 50~100 克,蛋类 20~50 克,蔬菜类 400~500 克,水果类 200~300 克,豆制品 30~50 克,奶制品 300 克,主食 250~400 克。节日期间应略有减少,年夜饭菜量应是上述数量的一半。

饮用酒水要适度

节日期间,餐桌上少不了酒水。专家指出,饮酒应适量,防止因饮酒过量或饮烈性酒引起的血压增高、中风的危险;损害肝、肺和神经系统的功能;刺激胃黏膜,引起胃出血或胃穿孔等症。同时,限制碳酸甜饮料的摄入,可适量饮用一些低度酒、红酒、果酒、果醋等。

除了注意饮食的合理搭配和选择科学的烹调方法外,还要注意饮食的规律性。专家建议,可以在饭前吃一些低热量的水果或蔬菜,使胃内容积减少,这样可以有饱腹感,从而减少总摄入量。饭后半小时,可适量活动,消耗一定热量,减少体内的蓄积,避免引起肥胖。

主食摄入不可缺

品尝美味的同时,也要注意主食的摄入,要做到简单化、定量化的杂粮化。

简单化:节日饮食中,菜肴已经非常丰盛,此时最需要的是以淀粉为主的米、面食品。一般来说,在就餐前 2 到 3 小时就不要吃零食,以免影响正常的饮食。

定量化:主食摄入量不足、肉类食品吃得太多,脂肪和胆

固醇的摄入量就会相应增多,容易引起肥胖。很多人习惯用蔬菜或水果代替主食,这也是不科学的。因为水果和蔬菜主要是提供矿物质、维生素、膳食纤维等,其糖类含量并不高。

杂粮化:燕麦、大麦、荞麦、粟米等杂粮中含有白米、白面中所缺乏的营养素,并含有较多的膳食纤维,对节日里的饮食能起到很好的补充和调剂。(稿件采写:岳珂 图:赵永强)